

监督的信（2012年1月）

监督邀请我们感谢天主在过去这一年所赐给我们所有的恩赐，包括「奉献给天主的精神硕果工作和对人灵服务的精神的实践」。

2012年1月25日

我至爱的孩子们，愿耶稣为我看守我的儿女们！

昨天在和平之后监督座堂，在明供至圣圣体于圣体光前，我们唱Te Deum 谢主辞，感谢至圣圣三在刚结束的这一年所赐给我们的礼物。我感到与教宗和整个教会紧密地结合在一起，还有特别与你们每一个人以及主业会成千上万的协助人及朋友们。我亲眼目睹并亲耳听到我们的父亲是如何诵念这首祷词，渴望与受造万物呈献给天主的赞美祷文合一。每天早晨，在举行完弥撒圣祭后，当他脱去祭衣时，会极度虔敬地诵念它，与他的儿女们紧密合一。

在圣诞期的这几天，一如既往很自然地我们更深切地向上天举扬我们的感恩—首先，为了道成肉身和吾主耶稣基督的诞生。这份礼物是我们感恩、赞扬和崇敬天主的恒常原因，祂从未停止疯狂地爱着我们，并继续不间断地展现给我们祂的爱。

这新年的开始应该帮助我们将这天主爱的证明更加谨记于心。教会的圣父

们以及所有圣人们，古往今来，每在念及基督的诞生、永恒的那位进入了时间、无穷无尽的那位变得微小，取了我们有限的人性境况时，都惊叹不已。「有什么更大的恩赐是天主能赐给我们的？」圣奥斯定问：「祂让祂的独生子成为人子，致使人类的孩子可能成为天主的孩子。看看你是否值得这一切；探究原因、明辨是非，你会发现除了纯然的恩宠以外，别无其他的原因。」[1]

我们的惊叹和感恩会更加强烈，如果我们想到天主不仅一时，或者某段时间给我们这份礼物，而是永远永远的。「**永恒的那位进入了有限的时间和空间，让『今天』与祂的相遇变为可能。圣诞节的礼仪文字帮助我们了解由基督带来的救赎事件总是跟得上时代的，并关系着每个人和所有人。**在礼仪庆祝中，当我们听见或宣称：『**我们的救赎主今日诞生**』，我们并非用空洞、常规的表达。而是意指天主提供给我们『今日』、现在，给

我、给我们每个人辨别和欢迎祂的可能性，就如同在白冷的牧羊人，如此祂也能在我们的生命中诞生，借着祂的恩宠和祂的存在更新、照亮并改变它们。」 [2]

在天主对所有人类和我们每个人的慈爱计画的光照中，刚结束的一年所发生的事呈现它们真实的重要性：健康和患病、成功和失败、欢喜和悲伤的事件、在我们看来好的或好像不是那么好的……我们的创办人多么确切地放进《道路》的其中一点，当他敦促我们举心向天主「感谢祂。因为祂给了你这个，给了你那个。因为有人轻视了你。因为你缺少了所需要的，或因为你拥有了所需要。因为祂创造了祂美丽的母亲，也是你的母亲。因为祂创造了太阳，月亮，那只动物，那棵植物。因为祂造了那个口才出众的人，也造了你这个口齿不清的人……为一切的事，要感谢祂，因为一切都是好的。」 [3]

确实在这世界上充斥着悲剧和磨难：夺去数千条人命的天灾；在许多地方层出不穷的战争和暴力事件；疾病和在世界各处缺乏最基本的必需品；家庭和人与人之间的隔离和冲突……所有这一切还再加上在许多国家发生的严重金融危机，许多男男女女都面临失业的窘境。

虽然如此，纵使我们的理智无法了解这些状况发生的原因，信德确保我们在这个时刻「**以确切和难忘的态度，包含基督赎世者崭新的喜悦和解放……圣诞节令我们重新发现在谦逊、脆弱的孩子身躯内的天主。这可不可能是种邀请去重新发现天主的临在和祂的爱，甚至在我们每天生活中短暂和紧迫的时间中，赐予祂的救赎？这可不可能是种邀请去重新发现我们人类的时间——甚至是在艰难和费心费力的时刻——都不停地被主的恩宠所充实，确实借着恩宠，也就是吾主自己？」** [4]

让我们回忆，我的女儿和儿子们，在这过去的几个月中，我们所领受到无以数计的恩赐，我们可以在亲密的祈祷中默想它们。尽管我们个人微不足道，但又是另一年追随主业会的精神，忠诚于我们在教会内的基督徒圣召。我们还可以列出许多其他恩赐：奉献给天主并以服务人灵的精神去实践的工作的精神硕果；感谢天主子女的典范和使徒工作话语，使人们更接近吾主，或者在平凡的日常生活中发现祂；主业社团稳定的使徒工作在新国家中展开，和在其他国家更加稳固；吾主在全世界召唤许多人在主业会中服侍祂；作为八月份世界青年日的成果，深刻的内在影响、皈依和全然奉献的圣召，追寻天主在教会内提供的各式灵修道路……还有许多其他个人、家庭和社交生活的恩赐，这是我们每个人应该去发现并感恩的。

面对这无边无际的全景，我们可以将圣施礼华特别在他世的最后几年常用的祈祷文，化为自身的：**Sancte**

**Pater, omnipotens, aeterne et
misericors Deus, Beata Maria
intercedente, gratias tibi ago
pro universis beneficiis tuis
etiam ignotis.**[5] 「圣父，全能、永恒和仁慈的天主：通过至圣童贞玛利亚的代祷，我为了所有祢的恩惠感谢祢，包含那些我所不知的。」因为，事实上，比起我们所留意到的，我们领受了更多我们未留意到的恩惠。谁能细数天主经常借着祂慈父的眷顾，从危险中解救我们的灵魂和肉体？谁能条列出圣母在这几个月中为我们获取的所有恩惠？

因此，自然地和超自然地合理，我们试着维持一贯的感恩态度。如同圣施礼华在一个新年的开始所敦促我们的：「**Ut in gratiarum semper
actione maneamus!** 愿我们恒常地为所有的事感谢天主：为了看似好的和为了看似不好的、为了甘甜的也为了苦涩的、为了白的也为了黑的、为了微小的也为了伟大的、为了些微的

也为了众多的、为了暂时的也为了永恒的。让我们为所有今年发生的事感谢吾主，在某种程度上，也为我们的不忠诚。因为我们已经承认它们，也使我们请求祂的原谅，令我们也下定决心决不再不忠诚，这些对我们的灵魂都有莫大的益处。」[6]

现在让我们看看刚开始的一年。如果我们和圣母手牵手地去渡过它，天主会赐给我们多少的恩赐！让我们在这教会隆重的纪念她的神圣母性的庆节，祈求我们的母亲。

这几个星期的节日激励我们去沉浸于第一个圣诞节的气氛中。在马槽前，想像玛利亚和若瑟对新生儿的关爱照顾，我们反省自己如何对待他人：我们自己的家庭、我们的朋友、我们的同事，还有所有那些天主用某种方式放在我们身旁的人。我们必须成为带领他们至基督的光，如同当反思到装饰圣诞树的灯饰时，教宗所说：「愿我们每个人为我们所住的地方都带来

一些光明：在家庭中、职场中、街坊邻居、乡镇、城市中。愿每一位为那些周遭的人成为光亮；愿我们跨出自己那颗经常紧闭的心，它让我们只想自己的自私；愿我们对他人付出关怀和爱。每个和善的小行为都像是这棵巨大的树上的一个灯，和其他的灯光一起，能够照亮隐晦不明的黑夜甚至是最黑暗的。」 [7] < br />

让我们将这些省思应用到我们的每天生活中，致使有丰富的机会让我们为天主和他人奉献自己。确实，我们是也自觉自己的微小价值。为了这个原因，我传递给你们我们的创办人的邀请，在天主前变成小孩子，因而我们在天之父和我们的母亲玛利亚会特别照顾我们每一个人。这决定需要渴求「抛弃骄傲与自满，必须承认自己的无能，必须承认我们对天父恩宠协助的依赖；就必须学习坚持走上正道。若要变成小孩，你就必须像小孩那样舍弃一切，对天主深信不疑；就必须

像小孩那样诚实坦白地向天主乞讨。」[8]

小孩子对他们父母亲的行径——他们全心交托给父母亲他们的信赖、他们大胆的要求——能成为我们与天主关系的模范。这是基督徒应该有的基本态度，应该日复一日地更新，确保我们走在正确的道路上，不论可能发生的成功或失败。我们是否经常停下脚步，思考我们是否与吾主同行？我们是否让祂每时每刻地陪伴我们？我们如何同祂说说时刻发生在自己身上的事？

谁能比圣母成为更佳的老师？当玛利亚听到圣加俾尔的宣报，她将自己全权交托于天主圣意—*fiat mihi secundum verbum tuum!*—并深深相信那由上主传给她的话是必要完成的，就如同圣依撒伯尔因着圣神的启示而宣称的。[9]之后在加纳，玛利亚以全然的信德请求她的儿子，为那对年轻夫妇的需要代求，他们没有酒

了，并建议仆人们去遵照吾主吩咐他们所做的事：他无论吩咐你们什么，你们就作什么。[10]让我们更经常地将目光转向于圣母，求她的代祷。

再过几天，于1月9日，我们将庆祝圣施礼华一百一十周年的诞辰。让我们好好利用这个周年纪念，凭着信德请求他的代祷，为教会和所有人类恳求。特别将主业会、他全世界儿女们的需要托付给他，并继续为我的意向祈祷。你们所有人都不断地存在于我的祈祷中，特别是那些正逢巨大身体或精神磨难的人。借着圣保禄的话，我向你们保证这样想念你们众人，是理当的，因为我在心内常怀念你们……天主为我作证：我是怎样以基督耶稣的情怀爱你们众人。[11]

我想这也是很适当的时候，回忆圣施礼华在1939年（抵达布苟斯后的一年）1月9日的一封信中，所传递给他的儿子们超性的和人性的推动力，由信德产生的乐观。那时西班牙内战即

将结束，他思及主业会未来使徒工作的成长。

「困难阻碍吗？我并不担心由外而来的阻碍：我们能轻易地克服它们。我只看到一个难以克服的阻碍：你缺乏孝爱和手足之情，如果这万一在我们的家庭中发生。所有其他的事：缺乏不足、债务、贫困、轻蔑、蜚言流语、谎话、忘恩负义、遭受好人的对立、误解和甚至是来自高层权威的迫害，所有这一切都无关紧要，当父亲和兄弟们借着基督、偕同基督和在基督内全心全意的团结合一。将不会有苦涩能抹去我们神圣爱德的甘饴。」

[12]

凭借我们的父亲的力量和借他的名，我请求我们都加倍努力去活好自我的孝爱和手足之情。如果我们不照顾好这些我们超性家庭的支柱，裂痕将会在主业会的结构中产生，这是我们每个人都不能漠视的。我告诉你们他在五十年代也告诉我们：我们必须以

oremus pro unitate apostolatus,
愿我们的使徒工作合一祈祷，因此我
们可以不断地实践它。

我以深情、意愿你们在这新的一年得
到来自天上的最佳的恩赐，祝福你
们，

你们的父亲，

+浩伟

罗马，2012年1月1日

[1]圣奥斯定，Sermon 185 (PL 38,
999)

[2]本笃十六世，公开会见讲道，
2011年12月21日

[3]圣施礼华《道路》268

[4]本笃十六世，天主之母隆重瞻礼讲
道，2010年12月31日

[5]圣施礼华，家庭聚会笔记，1971年9月15日

[6]圣施礼华，默想笔记，1972年12月25日

[7]本笃十六世，2011年12月7日

[8]圣施礼华《基督刚经过》143

[9]路1：38；45

[10]若2：3；5

[11]斐1：7-8

[12]圣施礼华，布苟斯书信，1939年1月9日；in Andrés Vázquez de Prada, *The Founder of Opus Dei*, vol. II, pp. 275-276

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/20121/](https://opusdei.org/zhs/article/20121/) (2026年1月12日)